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Актуальним завданням сучасної фармації є пошук нових засобів рослинного походження із 

забезпеченою сировинною базою для лікування захворювань шлунково-кишкового тракту. 

Перспективними об’єктами для фітотерапії є представники роду Inula L., які традиційно 

використовують у науковій та народній медицині багатьох країн як відхаркувальний засіб при 

хворобах дихальних шляхів, як сечо-, жовчо-, глистогінний і жовчотворний засоби. У зв’язку з 

цим, особливий інтерес представляє вид, склад якого відрізняється високим вмістом біологічно 

активних сполук, що обумовлюють протизапальну, гастропротекторну, антиоксидантну дії: 

оман (о.) британський (Inula britannica L.). Рівень вивчення видів роду Inula L., що ростуть на 

території України, недостатній. Актуальним є вивчення фармакологічної дії екстрактів з трави 

досліджуваного виду роду Inula L. флори України. Метою даної роботи є вивчення біологічної 

дії ліофілізованих екстрактів з трави оману британського. Дослідження гострої токсичності, 

антиоксидантної, антипpоліферативної, протизапальної та гастропротекторної дії ліофілізованих 

екстрактів (ЛЕ) з трави Inula britannica L. проведене на нелінійних білих щурах обох статей, 

отриманих з розплідника Інституту Фармакології і токсикології АМН України (м. Київ), віком 

3,5 міс., масою 160 – 180 г. Для визначення показників гострої токсичності екстрактів Inula 

britannica у щурів використовувалися групи по 6 тварин однієї статі (самці). Дослідження й 

аналіз отриманих експериментальних даних проводили у порівнянні з препаратом групи 

нестероїдних протизапальних засобів: диклофенаком. Дослідження антиоксидантної та 

протизапальної дії ліофілізованого екстракту з трави I. britannica L. проводились на моделі 

каррагенінового запалення. Aнтипpоліферативні властивості досліджуваних рослинних 

екстрактивних комплексів вивчали за методикою «кишенькової гранульоми» [1, 2, 3]. 

Гастропротекторну активність досліджуваних рослинних екстрактивних комплексів вивчали на 

моделі виразки шлунка. У жодному з випадків летальних ефектів досягти не вдалося навіть при 

введенні максимальних доз - 40 мл/кг (понад 20000 мг/кг сухої речовини) при 

внутрішньошлунковому введенні. Протягом всього періоду спостереження за загальним станом 

і поведінкою дослідні тварини не відрізнялися від тварин контрольної групи. Аналіз даних не 

виявив достовірних відмінностей в динаміці маси тіла між дослідними і контрольними 

тваринами. Дослідження гострої токсичності на безпородних білих щурах показало, що ЛЕ з 
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трави оману британського відноситься до практично нетоксичних речовин. ЛЕ при їх гострому 

внутрішньошлунковому введенні в дозах вищих за 20000 мг/кг не призводили до загибелі 

тварин, не визивали макроскопічних змін головного мозоку, внутрішніх органів, не визивали 

гіперволемічного набряку внутрішніх органів, що підтверджується величинами їх масових 

коєфіцієнтів. Досліджувані ЛЕ не виявляють місцево – подразнюючої дії на неушкоджену 

слизову оболонку ока щурів. Досліджувані зразки проявляють достовірну протизапальну дію на 

24 год. каррагеніного запалення. Враховуючи роль активних форм кисню у функціонуванні 

циклооксигеназного шляху синтезу прозапальних простагландинів та ініціювання 

оксидативного стресу при запальних реакціях обгрунтованим є комплексне застосування 

антиоксидантів і протизапальних засобів з метою потенціювання протизапальної дії. Крім того 

простежується тенденція створення протизапальних засобів з вираженою антиоксидантною 

дією. Досліджувані ЛЕ виявляли антиоксидантну активність, пригноблювали запалення, як 

оксидативний стрес. Профілактичне введення ЛЕ з трави Inula britannica тваринам з 

експериментальною виразкою призводило до зменшення міри ушкодження слизової оболонки 

шлунку. Так, в групах тварин, що отримували впродовж 10 діб профілактично ЛЕ з трави о. 

британського, спостерігали зниження балів ульцерогенності у 2 рази. Таким чином виявляють 

виражені гастропротекторні властивості. 

У порівнянні з референтним препаратам «Диклофенак» доречно констатувати перспективність 

використання ліофільних екстрактів з трави о. британського, як протизапальний, 

гастропротекторний, антиексудативний та антипроліферативний засоби. 
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